

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 11 de Agosto de 1924

OFICINAS

Redacción y Administración: Plaza d.
 Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año III.

Núm. 15.386

El porvenir de nuestra política exterior

En el pasado y en el presente de nuestra política exterior observábase en la opinión española—según quedó de relieve en anterior artículo—dos notas: la inconsecuencia y la desorientación. ¿Puede ni debe seguirse así? ¿La respuesta es obvia, porque país que no tiene bien definidas sus amistades, bien justificada su vida de relación, está expuesto a lo contingente, a cualquier suceso, y no puede resolver como desearía una serie de problemas orgánicos. La defensa nacional, en sus dos aspectos, marítimo y terrestre, depende de esa política exterior. No es indiferente para organizar nuestra escuadra la amistad o la enemistad inglesa. No lo es, para graduar contingentes militares, la amistad o la enemistad con Francia. Los tratados comerciales no pueden desligarse en absoluto de los políticos, y en esos tratados está el germen de toda una política económica, y a su vez ha de reflejarse en otra tributaria... Nosotros observamos, sin embargo, que el tiempo pasa, y apremiados, sin duda, por otros problemas intensos, dejamos correr los días y los meses, sin llegar a la concreción de un pensamiento de política exterior. ¿Con quién estamos? A veces surge un acontecimiento que nos indica un camino; pero pronto surge la indicación contraria. ¡Y, sin embargo, es tan fácil decidir!

Basta cogér un mapa en la mano, tener no más que los escasos antecedentes de Historia que un estudiante, y solo con ello, la definición de la política exterior de España queda hecha. Intentemos la demostración.

Si hay alguna nación hecha para su aislamiento por la Península Ibérica. Así dijo un notable historiador aludiendo a la separación de la Península del resto de Europa por los Pirineos. Pues bien: esa Península se ha escindido en dos partes, España y Portugal. ¿Se necesitará otra consideración para preconizar el acuerdo, la amistad íntima, entre ambas naciones?

Ya tenemos una primera orientación. Ahora consideremos la periferia española. Es una nación peninsular, con litoral extenso a dos mares. Ni poseemos ni podemos aspirar a poseer, al menos durante siglos, un poder naval que defienda esas extensas costas. Luego está clara la necesidad de una amistad grande, de una compenetración verdadera con aquel país que posea tal hegemonía. Ese país, lo mis-

mo para el Atlántico que para el Mediterráneo, es la Gran Bretaña. ¿Se opone alguna otra razón a esa amistad? Ninguna. Es precisamente la aliada de Portugal, y Gibraltar, que con la amistad inglesa no vale nada, con su hostilidad es una amenaza. En el orden comercial, Inglaterra es consumidora de nuestros frutos de exportación. Y hé aquí cómo hemos llegado a una segunda orientación de política exterior.

Pero teníamos el mapa a la vista, y hemos hablado del litoral y de la frontera portuguesa. Más hay otra frontera: la de Francia. Es el país con el que hemos mantenido relaciones más frecuentes a través de la Historia y ahora tenemos un coprotectorado en Marruecos. Se trata de un país príncipe en el pensamiento humano, muy influyente en nuestra intelectualidad y clases directoras, y por todo ello, está clara la necesidad de la amistad francesa. Los incrédulos recuerdan aquella frase tan sabia de Cánovas: —La enemistad del prefecto francés de los Pirineos basta para turbar la tranquilidad de España. Y como la amistad francesa no excluye, por fortuna, las otras dos, tenemos ya una tercera orientación de la política exterior española.

Existen allende los mares una veintena de países a los que España dió vida, y que hablan nuestra propia lengua. El movimiento de emigración hacia ellos es grande, y las colonias españolas son en su seno un lazo de afectos e intereses con la Madre común. Sería pueril, si es que no insensato, el que nosotros pretendiéramos alianzas políticas o militares con esos pueblos; pero intercambio mercantil, amistades espirituales (que tienen también su valor), formación de bloques ibero-americanos en Conferencias y Congresos internacionales, eso sí puede pretenderse. Y eso es riqueza y es prestigio.

Así llegamos a la conclusión del programa de política exterior que corresponde a España: amistad con la Entente franco inglesa procurando ser en ella lazo de unión, y política de ibero-americanismo. Fuera de eso, todo serán artificios de la cortesía internacional, pero hay que tener cuidado de dar a la cortesía su verdadero valor, pues sería una lástima sembrar reuelos donde no conviene, porque se diese a una manifestación cortés otro alcance internacional.

MARIANO MARFIL

sido resuelto por la viuda de Lenin que ha publicado las cláusulas de la última voluntad de su difunto esposo sin medir las consecuencias bochornosas para los señores ministros ni para los comunistas del mundo entero, pues se ve como entre ellos se echan incienso, ocultando la opinión que se tienen entre sí, confiando esto a sus testamentos.

He aquí lo que dice Lenin de sus cooperadores:

«Kamanew es un hombre vacilante y dudoso que deberá ser observado y espiado constantemente.

Sinowjew es un hombre sin talento, pero hombre ambicioso que constituye para nuestro partido un gran peligro y deberá ser observado en todos sus movimientos.

Stalin es un simple. Este hombre pretende llegar a ser dictador de Rusia, cosa que al efectuarse sería una catástrofe. Mi sucesor no deberá en ningún caso permitir que ese hombre sea nombrado secretario del partido comunista.

Bucharin es tan bobo como Stalin, no tiene nociones de dialéctica, pero le gusta escribir aunque lo haga mal.

Trotzky tiene mucho talento, pe-

ro le gusta la pose; él es el único llamado a ser *leader* del partido comunista de Rusia, porque sabe hacerse respetar y mantendrá la disciplina.»

Se comprende la situación de los ministros rusos, al leer sus retratos en el testamento de Lenin, y Stalin ha publicado un manifiesto diciendo que el gran dictador debía haber estado demente en los momentos de escribir su última voluntad, pero el pueblo ruso no lo cree así. Ven en ello un justo castigo para el orgullo gastado por los poderosos mandatarios y la reacción, como es natural, aprovecha ese documento para su propaganda.

Yo opino que Lenin escribió muchos disparates y lo único bueno de su pluma es y será siempre su testamento.

DR. KRUMM HELLER.



ESTADÍSTICA CURIOSA

En Nueva York es todo colosal

América es el país del anuncio, donde se cultiva con más originalidad y se hace más fastuosamente la «reclames».

Con motivo de celebrarse en Nueva York la Convención democrática que debe elegir el candidato del partido para la Presidencia de la República, los periódicos, sin excepción, para eclipsar a los huéspedes llegados a la ciudad, publicaron curiosas estadísticas ilustradas con gráficos y diagramas.

Nada mejor para presentar al forastero la grandiosidad de la capital que ofreciéndole tan elocuentes números.

Las estadísticas asombran al que

llega, y los neyorquinos, que saben hacer las cosas y quieren muy bien lo suyo, consiguen una gran atracción de viajeros que proporcionan a la capital positivos beneficios.

Véase, como muestra, una de las estadísticas publicadas:

Nueva York, la ciudad más grande del mundo, medio millón de habitantes más que Londres.

Nacen aquí 17 personas por hora; 18 se casan cada hora y 8 mueren.

Por Columbus y Circle pasan cincuenta mil vehículos al día.

Nueva York recibe 375.468.000 dólares en impuestos anuales.

Los bienes raíces de Nueva York

están evaluados en once mil millones de dólares.

Los empleados municipales de Nueva York son 94.000.

En Nueva York están los edificios más altos del mundo.

Se principia a construir un nuevo edificio en Nueva York cada 51 minutos.

Los Bancos de Nueva York pagan 215 millones de dólares al año.

Hay 775 muelles en Nueva York. Entran 100 buques al día en ellos.

A los 761 teatros de Nueva York

asiste más gente que a los teatros combinados de Londres y París.

Nueva York consume 1.800 carros de ferrocarril cargados de alimentos cada día. Se consume en la ciudad 500 millones de toneladas de hielo al año.

Nueva York tiene 198 parques. Tiene 1.500 hoteles y 1.500 iglesias.

No cabe duda que esto es fomentar el turismo y hacer las cosas bien, barriendo para casa

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Veamos, veamos.

En la prensa palmesana he leído una información, reflejando lo ocurrido en la reunión de fuerzas vivas para tratar de la cuestión comunicaciones. En todo el relato de la prensa no se alude a Menorca más que en un párrafo, en el que se dice que el señor Qués, Delegado de la Trasmediterránea en Palma, habla de las comunicaciones en su relación con Menorca y dice que tiene un plan que explica, para solucionarlos con ventaja para el público.

La comisión mallorquina está en Madrid, y de ella forma parte el señor Qués que tiene un plan que a Menorca afecta y que en esta isla se desconoce.

Yo ni fio ni desconfío, apunto el hecho sencillamente, pues sentiría que todo lo contrario de lo ocurrido en la reunión de Palma que fué presidida por la armonía, más placida, no hubiera siquiera concordancia entre el plan de correos de Menorca que tiene el señor Qués y las ventajas del público menorquín.

Creo más práctico prevenir que curar.

Otro suceso.

Harto sensible por la edad de la víctima y por ser el segundo que en poco espacio de tiempo se registra en el mismo sitio y lugar, ha veni-

do a engrosar las crónicas del suicidio.

Una joven de 24 años de edad, bella y agraciada, arrojase al fondo de la cisterna en la que ha pocas semanas pereció su propia madre, víctima también de esta insania que hemos dado en llamar suicidio.

Lamentando el suceso intercedamos con nuestras oraciones en pro del perdón de las desgraciadas.

Entre algazara, bulliciosamente,

con la grata alegría de los nobles de corazón, ha celebrado el pueblo de Alayor la festividad de su Patrón San Lorenzo.

La villa de Barzola ha visto concurrirísima de forasteros y los números todos del programa de festejos brillantísimo se han desarrollado sin desagradables incidentes.

Hoy seguirá la fiesta que hay que otorgar su parte de merced al deporte inglés, al que también son aficionados los alayorenses.

Esta semana es la semana grande para los alayorenses que en ya arraigada y muy generalizada costumbre, salen al campo buscando con preferencia los puntos de la costa bañados por el mar para, en grata expansión, pasar dos o más días de vida higiénica y descansada.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

RUSIA

Imponerse a los cientos y tantos millones de rusos después de la caída del Zar requería hombres excepcionales y cuando elegía Lenin sus cooperadores se suponía que entre él y sus ministros existía una confianza a toda prueba. Que estos hombres se identificaban de tal manera que llegaban a formar un conjunto íntimo, fuerte, es indudable y que el uno no tenía secretos para el otro, que cada cual veía en su compañero solo cualidades, cegándose para sus defectos por la misión misma que se habían impuesto.

Que así era lo probaron los discursos de Lenin y de sus ministros que aprovecharon toda ocasión para echarse incienso mútuo. Sobre todo el antiguo jefe del Gobierno Lenin ensalzaba sus ministros en cada ocasión que los rusos los de-

bían tomar como una especie de semidioses.

Al morir Lenin supose que hace tiempo había hecho su testamento y lo había escrito precisamente en los momentos en que reinaba entre él y sus cooperadores la mayor armonía.

Llamó la atención que al darse a la publicidad el testamento del dictador de Moscú faltaban párrafos y que estaba incompleto.

—¿Qué enigma sería esto? ¿Diría algo que el público no debía saber?

Esta era la pregunta que se hacían los rusos. Pero el silencio reinaba en los bancos ministeriales. Nadie decía esta boca es mía. Los ministros que habían levantado hasta las nubes la fama del jefe, enmudecieron después de abrirse el testamento.

Este enigma, tan incógnito, ha

688 LA ESPOSA ABANDONADA

fuerzas, Dios aplicaba a sus labios un cáliz bien amargo.

Y, no obstante, el joven que tenía delante, aquel gallardo y pundonoroso militar, le había salvado la vida, era el novio de su amiga, con la cual tal vez a no ser por ella estaría ya casado, y no podía, no debía negarle en modo alguno el favor que solicitaba. Adelaida misma, la buena de Adelaida, sufría sin duda alguna horriblemente creyendo culpable al hombre a quien amaba. ¡Y ella podía consolarla, podía labrar la felicidad de los dos, y no lo haría debiendo como debía a Jiménez la existencia! ¡Oh! sí, estaba obligada a hacerlo, costase lo que costase, aunque su honra se perdiera, aunque en la picota de la vergüenza la pusiesen!

—¡Dios mío, Dios mío,—murmuró fuera de sí,—librame de tanta desventura, aparta de mis labios este cáliz!

—¿En qué está V. pensando?—le preguntó Jiménez, viendo su actitud.

—En que su novia de V. y la señora que la acompañaba son íntimas amigas mías, y, sin embargo, no puedo verlas, no puedo decirles lo que V. desea.

—¡Que no puede V. verlas, que no les puede V. decir!...—tartamudeó Jiménez, retrociendo un paso.

—No, señor... Espere V., ¡se me ocurre una idea! Espere V., en ese banco,—repuso María, señalando uno de los expresados asientos que sirven de descanso popular en la mayor parte de las plazas de Madrid.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 685

con la esperanza de resolver el conflicto mudándose a otra parte en cuanto trabajara, corrió a ver a su Emilia, al que criaban en una humilde casa de la ronda de Embajadores.

Las nodrizas, sobre todo en las grandes capitales, suelen ser mujeres mercenarias, atentas sólo a su negocio, y la de Emilia, por añadidura, estaba disgustada por haberle salido la excelente proporción de criar al hijo de una opulenta dama algunas semanas después de comprometerse con María.

Así es que, al ver a ésta mal vestida, pues había empeñado lo mejorcito, y al oír de sus labios que le pagaría muy en breve la mensualidad que le adeudaba, respondió groseramente:

—¡Y yo, tonta de mí, que creí que me traía V. el dinero! Para ese viaje no necesitábamos alforjas.

—Mujer, tenga V. paciencia; he estado enferma...

—¿Y a mí qué me cuenta V.? ¿He dejado por ello de dar de mamar al rojro, ni de tener mis gastos yo?

Estas palabras produjeron a María el efecto de una puñalada, no comprendiendo que existiera quien tratara así a su hijo.

Sacó los siete duros y medio del prestamista, y poniéndolos en la mano de la mujer, profirió con voz llorosa:

—Tome V. a cuenta, mañana o pasado le daré el resto.

La nodriza se apresuró a embolsarlos, replicando:

Na Macaret (Addaya), es el punto de reunión preferido que aquellas playas espléndidas convidan a un grato veraneo.

Foot-Ball.
En el Stadium Mahonés han contendido estos días un equipo catalán, el «Granollers S. C.», y el «Menorca» del «Mahón F. C.».

La animación cada vez mayor, pudiéndose decir que la afición footballística alcanza hoy límites insospechados.

Mahón 11 Agosto 1924.

MINOR.

EN EL STADIUM MAHONÉS

Los encuentros entre el «Granollers S. C.» y el «Mahón F. C.»

El partido del sábado

«Granollers S. C.», 2.—«Mahón F. C.», 1.

Minutos después de comenzado el partido del sábado, ya tuvimos el convencimiento de que el equipo «Granollers» era una agrupación deportiva de valía, no de esos que vienen con gran renombre y prestigios por la fama y en su actuación no convencen ni salen del montón.

El hermoso juego de combinación de los muchachos del «Granollers», que saben aprovechar las excelencias de un buen conjunto, fué acrecentándose y desarrollándose cada vez con más intensidad y belleza.

Reinaba expectación para presenciar la lucha y por esto el sábado vióse el campo del Stadium Mahonés ocupado por una regular concurrencia de entusiastas del deporte inglés.

A las 6'35 y a las órdenes del árbitro catalán Alfredo Torrella, se alinean ambos equipos, cambiándose los hurras de rigor y ofreciéndose ambos capitanes ricas y hermosas banderitas con los colores de sus jerseys respectivos.

El «Granollers S. C.» lo forman: Vila; Cañellas, Pericás; Gendre, Sorts, Ventura; Pey, Martí, Durán, Pous y Guix. El «Mahón F. C.» se presenta en la siguiente forma: Comellas; Miquel, Pascual; Seguí, Fernández, Anglés; Cladera, Alonso, Villoria, Blanco y Lamar.

Saque del «Mahón» perdiendo al momento el balón que recupera acto seguido Blanco avanzando hacia la meta contraria, optando Cañellas por mandar el balón a su guardameta que despeja. Arrancada del «Granollers» y Guix dribla medios y defensas, lanzando un buen tiro que defiende Comellas. Otro tiro de Pey va a kik. Zambombazo de Martí que tampoco acierta. Se observa pésima colocación en el once local.

Señálase un gran avance del equipo azul-grana y Blanco sortea la defensa saltándole al paso Vila que en su defensa desvía el balón a corner. Tirado muy acertadamente por Blanco, Lamar pierde la ocasión de marcar. Nuevo corner contra los mismos sin consecuencias.

Arremetida vigorosa de los blancos y gran schoot de Durán que Comellas desvía a corner. La línea delantera catalana se estaciona ante la puerta de Oscar, tirándose dos nuevos corners. Cañonazo de Pey y magnífico puñetazo de Comellas. Domina la pista el «Granollers». Tres nuevos corners contra el equipo local no tienen consecuencias. Avanzan los locales y podemos anotar un buen tiro de Blanco que defiende Vila.

Acometida catalana y serio peligro para la puerta de Oscar y penalty por carga a todas luces ilegal de Anglés, que los catalanes respetan, siendo aplaudidos. Avance del ala derecha del «Mahón» y corner contra el «Granollers» que defiende Cañellas de un soberbio cabezazo. La línea delantera catalana nos brinda un estupendo juego de técnica y combinación.

Guix frustra un buen avance por off-side. El juego se presenta animoso y los del «Mahón» parece que van a reaccionar. Apuntamos un buen schoot de Cipri que bloca Vila. Otro avance catalán y corner contra el «Mahón» que salva Seguí de un buen cabezazo. Se señala un nuevo off side esta vez de Durán y sigue una gran acometida del equipo azul-grana. Lamar corre la línea lanzando certero cañonazo a la puerta de Vila, que éste defiende de momento pero escapándose el balón de entre las manos, se cuela en la red. (Mala suerte).

Prosigue el juego y anotamos un tiro por las nubes de Villoria y seguidamente un avance bien combinado de la línea delantera catalana; Pous dribla a maravilla la de-

fensa local consiguiendo de un certero tiro el goal del empate, siendo aplaudidísimo.

Vuelven al dominio los blancos, quienes minutos más tarde, logran el segundo goal en un momento de indecisión de los azul-grana, encargándose Martí de marcar. Sigue el juego y podemos registrar una pifia de Cañellas que aprovecha Cladera recogiendo Lamar que remata alto y finaliza el primer tiempo de juego.

Al reanudarse, salen los visitantes con mayores bríos, como queriendo imponerse totalmente. Buena escapada de la delantera local y Cladera, merced a un momento de apatía de la defensa catalana compromete seriamente al guardameta Vila. Buen centro de Pey que recoge Pous arrebatándole Comellas el balón de entre los pies de un estupendo y valiente plongeón, lesionándose ambos a consecuencia e interrumpiéndose el juego por unos momentos.

Reanúdase y corner contra el «Mahón» lanzado a kik. Tiro alto de Guix. Sigue un avance de los azul-grana perdiendo Alonso bella ocasión por abusar un tanto en el driblar. Los del «Granollers» se estacionan ante la puerta de Comellas derrochando sus medios y defensas energía. Pascual está hecho un coloso. Puij a dos pasos de Comellas pierde ocasión buena de marcar. Promuévese una gran melée a la puerta de Oscar que por fin despeja. Dominio absoluto de los blancos que va adquiriendo caracteres de embotellamiento. Otro arriesgado plongeón de Comellas salva un goal inminente.

Hay un poco de reacción y avanza el «Mahón», siendo frustrados sus intentos por manos de Cipri. Corner contra los mismos sin consecuencias. Otra escapada del «Mahón» que el árbitro desvirtúa por off-side de Lamar. Lesiónase Seguí y paralizase el juego unos instantes. Reanúdase y tráanse dos corners contra el «Mahón» finalizando el encuentro con dominio total del equipo visitante.

El juicio que la afición formó del «Granollers» en esta su primera actuación no pudo ser más halagador para el equipo visitante. De los diversos equipos que nos han visitado, el «Granollers» es de los mejores por no decir el mejor, siendo su juego comparable con el «Catalunya de las Corts», con la ventaja de que su quinteto ataca te tiene rapidez asombrosa en sus movimientos, siendo también de más potencia y resistencia, de cuyas facultades, y digámoslo en honor de los equipiers, no abusan,

desarrollando siempre un juego pulcro y extremadamente limpio.

La línea delantera catalana nos brinda un juego de hermosa combinación desempeñando todos sus componentes con gran acierto su cometido y siendo su mejor característica una inmejorable colocación que contrastó en muchas ocasiones con la defectuosa del once local. Como anotamos, distingúenlose todos y muy particularmente Vila, excelente portero, Cañellas, Ventura, Martí y Pous.

Del «Mahón» si bien la suerte en algunas ocasiones le fué adversa, su quinteto atacante no mostró la cohesión necesaria, siendo la tarde del sábado de las más grises que le hemos visto. Villoria, sin dejar de reconocer que es un excelente equipier, en su juego de delantero centro no nos convenció. Los más acertados Alonso y Blanco. De los medios Fernández y Anglés. A consecuencia sin duda de encontrarse indispuerto Seguí, no dió de sí cuanto vale. La defensa bien, particularmente Pascual que estuvo superior. Oscar, el valiente goal keeper, gracias a su arrojo y valentía, salvó a su equipo de una seria derrota, cosechando grandes y merecidísimas ovaciones.

El público pecó en ocasiones de nervioso. La actuación del árbitro Alfredo Torrella fué imparcial, apareciendo no obstante en alguna ocasión equivocado en su difícil cargo.

El partido del domingo

«Granollers S. C.», 5.—«Mahón F. C.», 1.

Ayer tarde y en el mismo Stadium se celebró el segundo encuentro que era esperado con mayor expectación que el del día anterior, por lo que la concurrencia al hermoso campo, fué numerosísima.

A las 6'30, Obrador, que arbitra el partido, ordena alinear presentándose el once del «Granollers» en idéntica forma que el día anterior. El equipo local saliereformado, siendo integrado por los siguientes jugadores: Comellas; Pascual, Giménez; Miquel, Fernández, Anglés; Cladera, Enseñat, Preto, Blanco y Maldonado.

Inician el juego los locales y anotamos el primer buen centro de Maldonado y schoot de Blanco. Pey, de los visitantes, de un buen centro compromete a Comellas por pifiar la defensa.

Una seria acometida catalana es frustrada por off-side de Guix. Primer corner contra el «Mahón» que salva Comellas. Arremetida azul-grana que ocasiona corner contra el «Granollers». Blanco, encarga-

do de tirarlo, lo hace a maravilla, completando la jugada Cladera metiendo el balón en la red de un soberbio cabezazo, siendo ovacionadísimo.

Seguidamente nuevo ataque catalán que ocasiona otro corner sin consecuencias. Avanzan otra vez los catalanes en hermosa combinación y Martí, interior derecha, logra el empate de un buen schoot que Comellas a pesar de titánico esfuerzo, no puede parar. (Gran ovación).

Prosigue el juego y se tira otro corner contra los azul-grana que defiende Comellas con acierto. El árbitro desvirtúa dos acometidas catalanas por off side de Pous y Guix respectivamente. Blanco se hace con el esférico y en un individual avance, sortea la pareja de baks no acertando con el marco. Otro off side de Durán. Gran cañonazo de Pey que no se convierte en goal por dar el balón contra el poste, salvándolo Giménez y desviándolo a corner. Free-kik por manos del mismo Giménez que salva Miquel de un cabezazo. Buen avance local, corriendo la línea Cladera y schotando con poca fortuna, terminando el primer tiempo con dos acometidas por ambos bandos que no tienen consecuencias.

Al reanudarse el juego se inicia un avance azul-grana, sorteando Preto muy bien sus contrarios y malogrando la ocasión Blanco por off side. Otra acometida de los mismos que salva Vila con dificultades. Avance de la línea relámpago del «Granollers» que ocasiona corner contra los locales sin consecuencias. Se señala otra escapada local y nuevo off side, esta vez de Maldonado. Sería acometida de la triplete central del «Mahón» y Blanco con su pulcro juego compromete la puerta de Vila, impidiendo Cañellas sus intenciones. El juego se mantiene estacionado, acometiendo alternativamente los dos bandos.

Se tiran dos corners contra el «Mahón» sin consecuencias, imponiendo desde este momento los catalanes la autoridad de su juego logrando su segundo y hermoso goal de un gran tiro de Pous que es ovacionado. Enseñat se apodera del balón combinándolo a Cladera lanzando éste un buen schoot que bloca Vila. Buen centro del mismo jugador que recoge Maldonado schotando flojamente a la puerta catalana. Otro off side del mismo Maldonado.

El once visitante se impone, bombardeando la meta de Oscar que se defiende con gran valentía y acierto secundándole sus defensas y medios. En una de sus valientes arremetidas el «Granollers» consigue marcar el tercer goal, siendo nuevamente ovacionado. Gran avance del ala derecha azul-grana, lanzando Cladera un buen centro que recoge Preto a cuatro pasos de Vila y sin obstáculo alguno no acierta con el marco. Fortuna no acompaña al once local.

Otra acometida catalana y otro goal a su favor y ¡van cuatro! Preto recoge el balón avanzando con fé y buenisima intención, desvirtuando sus propósitos Maldonado por

otro off-side. ¡Y van tres! Blanco dribla a maravilla sus enemigos, lanzando un buen tiro que para muy bien Vila. Se acentúa el dominio del «Granollers» poniendo en su brete la puerta de Oscar y consiguiendo el quinto y último goal de la tarde.

Y con un indiscutible dominio de los catalanes finaliza el encuentro que ha dejado sumamente complacida a la numerosa concurrencia que se ha deleitado en más de una ocasión con el estupendo juego de los visitantes que en la tarde de ayer dieron nuevas pruebas de lo mucho que valen, multiplicándose todos los elementos y demostrando un profundo conocimiento de la técnica del juego y brava resistencia para la lucha. A nuestro juicio todos los componentes del «Granollers» cumplieron con gran acierto su cometido, dejando al igual que el día anterior una gratísima impresión en el público.

El «Mahón F. C.», aun cuando salió a la pista convencido de su inferioridad, defendió su marco con tesón y valentía, teniendo momentos muy felices, trabajando con fé, particularmente en el primer tiempo de lucha, en que todos se mostraron animosos y decididos.

El juego desarrollóse valiente sí, pero no se extremó la dureza.

Mostróse el público bastante correcto, sobre todo después de la expulsión del campo de un espectador, por entender Obrador que existían propósitos de alborotar. El arbitraje de Obrador a nuestro juicio imparcial y digno de aplauso.

Esta tarde en el mismo campo se celebrará un tercer y último partido entre una selección del «Iberia Balompié» y del «Mahón F. C.» contra el «Granollers» comenzando la lucha a las 6'15.

Ayer y en Ciudadela contendieron los reservas del «Iberia Balompié» y del «Ciudadela F. C.» y después de reñida lucha empataron a dos goals.

Viajes a Argel

El sábado 16 del presente mes saldrá de Mahón directamente para Argel el Vapor «Mercedes», a las 12 del día, admitiendo carga y pasajeros a los siguientes precios:

CARGA	50 pesetas tonelada bordo a bordo.
PASAJE	
En 1.ª clase, Ptas 100.	(Sin manutención)
En cubierta, » 50.	
También se facilitarán pasajes de ida y vuelta hasta Palma de Mallorca regreso el 3 de Septiembre próximo a los siguientes precios:	
En 1.ª clase, pesetas 140.	
En cubierta, pesetas 70.	
El viaje de Palma a Mahón es por cuenta de los pasajeros.	
Los impuestos del pasaje en el vapor «Mercedes» son a cargo del buque.	

Mahón 9 de Agosto de 1924.—Compañía Trasmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Taltavull.

686

LA ESPOSA ABANDONADA

—Faltan diez reales, sin contar el mes corriente; eso no puede continuar así.
Y luego refunfuñó en voz baja:
—La que no pueda mantener hijos que no los tenga.
Con el corazón traspasado de dolor, cubrió María a su Emilín de besos y de lágrimas y se despidió de aquella fiera.
Al subir por la calle de Embajadores hacia la plaza del Progreso, tropezó de manos a boca con Luis Jiménez, su salvador y novio de Adelaida, que se dirigía al próximo cuartel de la calle del Duque de Alba.
Vestía de uniforme y ostentaba ya en la manga los galones y la estrella de subteniente.
María llevaba casualmente el mismo mantón a la espalda y el mismo pañuelo a la cabeza de la noche en que ambos se encontraron.
Reconoció en seguida el guardia a la mujer a quien salvara del tranvía, y dijo acercándose a ella:
—Buenos días, señorita, no sabe V. cuánto me alegro de encontrarla.
—¿Sí?—balbució la joven, tristemente afectada aún por la desagradable actitud del ama de su hijo.—También a mí me alegra ver a V., habiendo cometido aquella noche la imperdonable grosería de no dar a V. las gracias. Porque V. ¿verdad? fué quien me libró de las ruedas del tranvía.
—Seguramente no valdría eso la pena a no haberme ocasionado un gran disgusto.
—¡Uy! gran disgusto, por hacer bien, un gran disgusto!—profrizó, atónita, María.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 687

—Sí, señora!
Y Jiménez refirió acto continuo su noviazgo con Adelaida y el enojo de ésta al verlos juntos y del brazo.
—¡Dios mío!—exclamó, admirada, la madre de Emilín.—¿De modo que iban Vds. a casarse?
—En cuanto me dieran el ascenso, que disfruto desde ayer.
—¿Y ahora?
—Empeñada en que tengo relaciones ilícitas con V., no hallo medio de convencer a mi novia de la verdad de nuestro encuentro.
—¡Entonces ni ella ni doña Micaela debieron de conocerme. ¡Gracias, Dios mío!—pensó con alegría la víctima de Peñalta.
Mas en breve hubieron de llamarla a la triste realidad estas palabras del flamante subteniente de civiles:
—Por eso me alegro de encontrar a V. Como nos separamos aquella noche con alguna precipitación, ignorando quien era V. y cómo se llamaba, no pude probar a Adelaida mi inocencia. Ahora es diferente; V. la verá, le dirá lo que pasó y entonces... ¿Ya no tiene V., verdad, los motivos que para ocultarse tendría aquella noche?
María se estremeció.
¡Ver a Adelaida, lo cual equivalía a ver también a doña Micaela, ver a su mejor amiga y a su madrina de boda y contar a las dos sus deventuras, decirles que era pobre y que estaba deshonrada cuando la creían noble, rica y venturosa! No, aquello no podía ser, era superior a sus

CRÓNICA

Notas de la Alcaldía
El Alcalde recibió ayer el siguiente telegrama, transmitido desde Madrid por el concejal del Ayuntamiento de Palma don Luis Canals:
«Conseguido acuerdo inmediato Dirección Navegación suprimiendo línea Tarragona y reponiendo líneas Marsella y Argel sin otras modificaciones itinerarios actuales.»
Con este acuerdo quedan satisfechas las peticiones del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Unión Comercial e Industrial, opuestas a la proyectada modificación de nuestros itinerarios marítimos.
—Esta tarde visitará la Colonia escolar del Lazareto una comisión de Concejales con el Alcalde.
—En la sesión de esta noche se someterá a la aprobación del Ayuntamiento pleno el proyecto de Mercado de pescados, aceptado por la Comisión permanente. Compre-

de este proyecto, además de la construcción del Mercado, las reformas necesarias en lo que ha de ser «Plaza de España» y la instalación hidráulica, que podrá después aprovecharse también, con poco coste, para el Mercado del Claustro y para el Paseo de Augusto Miranda.
Las fiestas de Alayor
En el vecino pueblo de Alayor se han celebrado estos días las fiestas en honor de su Patrón San Lorenzo que se han visto animadísimas, sin tener que lamentar el más pequeño incidente desagradable.
La colcada fué vistosísima, tomando parte en ella buen número de caballos.
No tuvieron éxito las carreras de caballerías debido a no presentarse caballos corredores y dejándose de celebrarse algunas por no haberse inscrito corredores. La carrera de caballos por la poca valía de los que contendían, no llamó la atención, defraudando a la afición.

La Música del Regimiento Mahón 63, ha amenizado con gran acierto los festejos populares de la ciudad de Alayor, mereciendo unánimes elogios el Músico Mayor y Profesores que la integran por su desprendimiento al ofrecerse voluntarios a concurrir a las fiestas del sábado sin percibir gratificación por dicho día, ofrecimiento que sin duda hicieron los músicos del 63 en atención a que el pueblo de Alayor fué el iniciador de la suscripción que dió por resultado el regalo de una camioneta al batallón expedicionario.

Conforme decimos, las fiestas se vieron animadísimas, siendo numerosísimas las personas de todos los pueblos de la isla que ayer visitaron la villa de Alayor.

Noticias militares
Se concede pensión de la Orden de San Hermenegildo al Coronel de Infantería del Regimiento Mahón 63 don Eduardo Pérez Ortiz, condecorado con la placa de dicha Orden.

—Se concede abono de tiempo, por servicios de campaña, al Teniente Coronel de Ingenieros don Miguel Doménguez Mir, de la Comandancia de Menorca.

—Quedan autorizadas las Comisiones mixtas de Reclutamiento de esta provincia para conceder las prórrogas de incorporación a filas que se señalan a las Cajas de Recluta: de Palma, 16; de Inca, 15; de Mahón, 3 y de Ibiza, 3.

Cariñoso recibimiento
Ayer tarde y a bordo del vapor «Villarreal» llegaron a ésta los cabos y soldados de cuota del reemplazo de 1922 que formaban en las filas del Batallón expedicionario del Mahón 63 y que han sido repatriados.

Los individuos que llegaron son los siguientes:
1.ª Compañía: soldado de 2.ª Emilio Tortosa Moll; 2.ª Compañía: cabos Antonio Panedas Olives, Francisco Meliá Sintés, Francisco Sintés Vidal, Juan Mercadal Juanico; Soldados de 2.ª: José Pons Carreiras y Pedro Vinent Triay. 3.ª Compañía: cabos Jerónimo Orfila Capella, José Pons Rotger, Juan Mercadal Pons y Nonito Comellas Pons. Soldados de 2.ª: Fernando Mestres Orfila, Francisco Ebert Cervera, José Camps Sanz y Martín Carreiras Sintés. En total, 15.

Al llegar el vapor correo había en el muelle numeroso público y las familias de los repatriados y al desembarcar éstos del «Villarreal», fueron objeto de una cariñosa manifestación de simpatía, dándose algunos vivas y sonando aplausos.

Bien venidos sean los cabos y soldados de cuota del reemplazo de 1922 que después de cumplidos deberes que la Patria impone, retornan a sus lares para recoger el afecto de los suyos y la estimación de sus compatriotas.

Joven accidentado
Esta mañana un joven que marchaba por la carretera de San Luis ha sido presa de un síncope, cayendo pesadamente al suelo, produciéndose una herida en la cabeza.

Varios transeúntes que a aquella hora pasaban por la carretera de San Luis, han recogido el inanimado cuerpo del joven, trasladándole al Cuartel de Santiago en cuya enfermería ha sido convenientemente asistido.

Ya el accidentado en el Cuartel de Santiago, ha acudido el guardia municipal señor Bagur.

El joven de referencia es víctima de frecuentes ataques que le privan de sentido y después de reaccionar, ha marchado por su propio pie a su domicilio.

Contribuciones
Los días del mes de Agosto señalados a esta Zona para la cobranza voluntaria de las contribuciones Territorial, Industrial, Casinos, Lujos y Utilidades correspondiente al primer trimestre del año 1924 a 1925 son los siguientes:
Alayor 20 al 24; Ciudadela 19 al 24; Ferrerías 16 y 17; Mahón 20 al 24; Mercadal 15 al 17; San Luis 18 y 19; y Villa Carlos 14 y 15.

Todos los contribuyentes que no hicieren efectivos sus descubiertos en la respectiva localidad durante

los días señalados, podrán verificarlo en Mahón en segundo y último período voluntario durante los días 26 al final del corriente Agosto en la Oficina de esta ciudad, la fantía 12.

Los faros de Baleares
La «Gaceta» publica una Real orden aprobando los presupuestos de los faros aislados, durante el ejercicio económico de 1924 25 y su importe en Baleares de los faros siguientes:
Mallorca.—Lebeche, Tramontana, Formentor, S' Ancaada, Calafiguera, Illot del Toro y Cabrera.
Menorca.—Isla del Aire, Favarritz, Cavallería y Artruix.
Ibiza.—Conejera, Botafoch, Illa den Pau, Ahorcados, Formentera y Tagomago.

Las cifras que corresponden son: Mallorca, 14.610 pesetas; Menorca, 7.630 e Ibiza, 11.600.

Automóviles
Esta mañana han sido desembarcados del vapor «Villarreal», dos automóviles marca «Ford» consignados a la Agencia de dicha marca en esta plaza.

Exportación
A bordo del vapor «Rey Jaime II» fueron embarcados el sábado para Barcelona 62 pollos, 75 gallinas, 1.224 docenas de huevos y 15 cajas con langostas.

Entre el citado vapor y el «Bellver» fueron embarcadas 27 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS
Solidos
Con 62 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

—Con 53 pasajeros, correspondencia y carga, anteano he zarpó para Palma el «Bellver».

Entradas
Procedente de Palma y con carga general, el sábado por la tarde fondeó en este puerto la balandra «Anita» al mando de su patrón don Martín Portella.

—Con 32 pasajeros, correspondencia y 77 toneladas de carga, a las siete y media de ayer tarde llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Villarreal», al mando de su capitán don José Espejo.

El «Villarreal» que, como se sabe, ha visitado varias veces nuestro puerto, pertenece a la Trasmediterránea, lleva la matrícula de Valencia, componen su tripulación 35 individuos y desplaza 980 toneladas.

SANTORAL
Santo de hoy.—San Tiburcio y Santas Filomena virgen y Susana.
Santo de mañana.—Santas Clara virgen, e Hilaria y San Eusebio.

TENGO PARA VENDER
AL CONTADO O A PLAZOS
Un magnífico Pallebot de tres palos, construido en España en los Astilleros de Urberri, midiendo de eslora 26 95 metros, manga 6 85 y puntal 3 60; su maderamen es de roble y todas las armaduras, muy sólido, su carga total es de 250 a 260 toneladas, está forrado de cobre muy grueso, también tiene un motor «Wolverines» de 89 H.P. en perfecto estado y funcionamiento, su hélice es de metal, velamen completo, más de repuesto una vela mayor o trianquete y un foque con todo su cordaje, cadenas, áncoras, faroles, bote con su vela y demás utensilios de marinera. Tiene su permiso de navegación a punto de navegar sin tener que gastar nada absolutamente.

Precio al contado salvo venta, 50.000 pesetas.

Ofertas a EMPRESA SOLER Montenegro, 1. — PALMA 2-5

En la calle Pi y Margall, 124
CONSULTE precios a la Tintorería GALLARD
Única en el verdadero lavado en seco
Pi y Margall, 124
Frente Escuela Pública
Presentando este anuncio se hace el diez por ciento de rebaja. 2-6-a

AVISO
Se desean comprar varios negocios establecidos en esta ciudad. Informarán en esta imprenta. 5-6-a

LA FANTASÍA

DE

Sebastián Palliser

Verdadera liquidación de todos los artículos de temporada a menos precio que su valor de coste

INTERESANTE OCASIÓN

Etamines fantasía clase superior	Corte	3 00	Pesetas
Voilé inglés estampado »	»	4 50	»
Cresp. » » grandes dibujos	»	5 00	»
Crespones todos colores	»	6 00	»
Esterillas gran novedad	»	6 75	»
Retinas magníficos dibujos.	»	7 50	»
Marrocaín gran fantasía	»	9 00	»
Marrocaín Tufankamen	»	12 00	»
Alpacas seda superiores	a	8 00	»
Libutys dibujos elegantísimos	a	5 00	»
Batistas estampadas, una preciosidad	a	1 00	»
Crepé Universal, rica colección.	a	1 50	»
Percal inglés, color gran antizado	a	1 50	»
Seda lavable, gustos finísimos	a	2 50	»
Sedas negras y colores	a	6 00	»
Tricot, todo seda	a	8 00	»
» Tubular, clase superior	a	17 50	»

NOTA.—A toda persona que compre por valor de 25 pesetas se le hará un magnífico regalo.

Calle Nueva número 18
CASA SEBASTIÁN

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 9 a las 17.
El partido de Unión Patriótica
En el Ministerio de la Guerra reunieron el marqués de Estella con los generales Martínez Anido y Hermosa y el Director de Administración señor Calvo Sotelo, estudiando lo referente al nuevo partido de Unión Patriótica bajo todos los aspectos para afianzar y propagar el partido.

Ley del catastro
Ha sido entregada al general Gómez Jordana la nueva Ley del Catastro.

El Rey a Santander
S. M. el Rey acompañado del marqués de Estella y de su secretario ha marchado a Santander en automóvil.

Reunión del Directorio
Se ha reunido en Consejo el Directorio Militar Nacional. Después de la reunión el general Vallespinosa nos ha dicho que en el Consejo despacháronse expedientes de Marina y Fomento.

Rumor desmentido
Al salir de la Presidencia el contralmirante Magaz habló con los periodistas, a los que desmintió el rumor circulado, según el cual S. M. el Rey al regresar de Santander y pasar por el pueblo en que veranea el señor Maura, habló con el referido político.

Sin importancia
La firma sometida a S. M. el Rey y la de la Presidencia que nos han sido facilitadas, carecen de importancia.

Modo de justificar
En el Ministerio del Trabajo nos han facilitado la disposición firmada últimamente sobre el modo de justificar la sobrevivencia de partícipes en cajas tontinas.

Libertad condicional
En la firma de Guerra se concede libertad condicional al corrigiendo de la Peniten-

Santander, siendo despedidos con igual entusiasmo que a su llegada fueron recibidos.

Llegan a Santander
A las 7'15 llegaron a Santander S. M. el Rey y el Presidente del Directorio.

Dirigiéronse al palacio de la Magdalena donde fueron recibidos por la Familia Real, retirándose después a sus habitaciones particulares.

Congreso de Arquitectos
Mañana presidirá el marqués de Estella en representación de S. M. el Rey la sesión de apertura del Congreso de Arquitectos.

En el cuartel de María Cristina
También visitará mañana el General Primo de Rivera el cuartel de María Cristina, en el que se celebrará una recepción.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno
Madrid 9 a las 16.

Zona occidental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Durante el establecimiento de nuevos puestos para proteger la comunicación con Xauen y en cumplimiento de los ordinarios servicios el enemigo filtriándose por los barrancos realizó agresiones aisladas de las que resultaron heridos el Capitán Hevia del Tercio, un Sargento y un soldado de Ingenieros, 2 legionarios muertos y doce heridos y algunas bajas indígenas de Regulares.

Madrid 10 a las 3'39.
Zona oriental sin novedad.
Zona occidental.—Poco antes de terminar la instalación de un blocao en la Loma Blanca de que se dió cuenta ayer empezó el enemigo a dificultar trabajos desde una cresta inmediata de la que fué desalojado por la columna que al efecto salió desde el zoco Arbaá y el Tabor de Protección de los referidos trabajos. Se hicieron al enemigo numerosas bajas, seis de las cuales

Madrid 10 a las 4.
El Rey y el Presidente en Burgos
Telegramas de Burgos dicen que a las dos de la tarde llegaron a aquella ciudad S. M. el Rey y el Presidente del Directorio.

El Monarca y el General Primo de Rivera fueron recibidos por el Cardenal Benlloch y las autoridades.

Don Alfonso y el Presidente dirigiéronse al Palacio Arzobispal, donde almorzaron con el Cardenal Benlloch.

A recibir al Rey acudió un enorme gentío que le aclamó con entusiasmo. En la plaza del Palacio Arzobispal el público reunido era imponente.

Ante las constantes aclamaciones del público el Sberano fué obligado a asomarse a un balcón repitiéndose las delirantes muestras de entusiasmo.

A las 4'30 continuaron Su Majestad el Rey y el General Primo de Rivera su viaje a

con armamento y municiones quedaron en nuestro poder.

Por la parte nuestra hemos tenido que lamentar el Alférez de Regulares de Ceuta José Antonio Villalba muerto y 5 heridos de tropa, 2 indígenas muertos y 9 heridos.

Madrid 11 a la 1.
Las noticias de ambas zonas de nuestro protectorado de Marruecos no acusan novedad.

Las noticias de provincias sin novedad.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 15 Julio

1 vaca, 163 kilos, Gulem de Trepucó.
1 vaca, 140, José Carreras.
1 idem 131, Vicent de Binimesog.
1 idem y 1 ternera, 254, Turó den Sintés.
1 ternera, 134, Agustín Grandío.
2 cabras, 30, Isla den Culom.
3 corderos, 36, Estancia Anguiledós.
1 cordero, 11, Nicolás Gomila.
1 idem, 9, Binilleutí.
1 idem, 12, Balle de Trepucó.
2 idem, 32, Miguel Pons.

LAS OBLIGACIONES

sociales no la enfermarán, si conserva su buena salud tomando el—

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

PICORES DE LA PIEL

SARNA

Antisárnico **MARTÍ**

El único que cura sin baño

Véndese en todas las farmacias

SUBASTA

De un automóvil 8 asientos buena marca, tendrá lugar el día 17 a las diez de la mañana en la calle de Cifuentes número 42 (Garage). El auto a subastar podrá ser examinado por quien lo solicite.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

STADIUM MAHONÉS

GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL para esta tarde, a las seis y cuarto

GRANOLLERS S. C.

—CONTRA—

SELECCION IBERIA BALOMPIÉ y MAHON F. C.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Entrada general	1 00	Niños	0 20
Entrada de socio	0 60	Asientos bancos	0 20
Media entrada	0 50	Palcos con seis sillas	3 00
Entrada señora con asiento	0 20		

TEATRO PRINCIPAL

TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFÍA

Hoy lunes 11 de Agosto 1924. — A las 9 y media

La Máscara del Esqueleto Cuatro partes.

La Morfinómana Cuatro partes.

Precios.—Palcos primer piso, 1'00 pta.—Entrada y asiento, 0'25 ptas.

CINE DE VERANO (Esplanada)

Martes, día 12. — A las 9 y media en punto

PROGRAMA MONSTRUO

Debido al exitazo que ha obtenido la colosal obra

LA HIJA DEL NUEVO RICO

se proyectará entera, pero sin ningún complemento

PRECIOS CORRIENTES

Jueves. — **CORAZÓN MONTAÑÉS**, por Elynor Fay.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII».

Línea de Filipinas

Día 29 de Barcelona, el Vapor «C. López López».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Alicante».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Preejos convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a todo objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. — EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. — EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. — TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados. Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS LAGALIA

DE JOSÉ P. LLOP

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

Máquinas para coser y bordar
 Las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
 MÁQUINAS ESPECIALES
 de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: NAPIDA, S. A.
 Aviñó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marcel, Rouain, Fiqueroa y C.^a

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	190	00
> 950/000 >	180	80
> 935/000 >	178	05
> 916/000 >	174	55
> 900/000 >	171	60
> 880/000 >	153	20
> 750/000 >	144	00
Nitrato de Plata puro 535	60	00
Cloruro de oro puro 51 1/2, 535	00	00

OBRA NUEVA

GLOSES

I ALTRES TREBALLS EN VERS

— PER —

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para laore, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.

Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón